

Comisia Națională a Pieței Financiare a aprobat Regulamentul-model privind cadrul de administrare a activității OCN-urilor



Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPf) a aprobat, în cadrul ședinței din 17 ianuarie 2023, Regulamentul-model privind cadrul de administrare a activității organizației de creditare nebancaară (OCN).

Prin elaborarea unui Regulament-model de bune practici relevante domeniului de activitate a OCN-urilor și identificarea așteptărilor și a standardelor comune, CNPF dorește să sprijine acest sector în efortul de a face față provocărilor generate de accesul calitativ la finanțare, menținerea și creșterea calității serviciilor și evoluția către sustenabilitate.

Regulamentul a fost conceput cu titlu de recomandare, pentru a fi un instrument util consiliilor de administrație ale OCN-urilor, părților interesate și managerilor, în vederea îmbunătățirii funcționării sectorului. Regulamentul-model pune la dispoziție un set de standarde în ceea ce privește managementul, guvernarea, gestionarea riscului, raportarea și alte

relații specifice OCN-urilor și include un șir de recomandări, precum:

- guvernarea, această secțiune cuprinde standardele pentru management și pentru consiliul de administrație, care va avea un număr minim de membri, independența și atribuțiile sale;
- cadrul organizatoric – guvernarea internă, conduită în afaceri, părți afiliate, conflicte de interese;
- sistemul de control intern ajustat la dimensiunea organizației care raportează direct consiliului de administrație;
- auditul intern independent de management;
- cadrul de gestionare a riscurilor
- această secțiune detaliază abordări și proceduri comune de gestionare a

riscurilor, de identificare, evaluare și ierarhizare a riscurilor, stabilește persoana responsabilă pentru gestionarea riscurilor, care este independentă de management.

Prezentul Regulament-model ar urma să contribuie la diseminarea bunelor practici și la perfecționarea guvernării și a managementului judicios în sectorul de creditare nebancaară.

Regulamentul-model a fost elaborat în baza recomandărilor formulate de către experții Băncii Naționale a României în cadrul proiectului TWINNING „Consolidarea supravegherii, guvernării corporative și gestionării riscurilor în sectorul financiar”.

Notă: În prezent, în Registrul organizațiilor de creditare nebancaară autorizate sunt înregistrate 127 OCN-uri cu dreptul de a desfășura activitate de creditare nebancaară.

Direcția generală comunicare și educație financiară a Comisiei Naționale a Pieței Financiare

Profioniștii din sectorul asigurări/reasigurări și de creditare nebancaară sunt invitați la cea de-a treia instruire AML/CFT, organizată de CNPF și Proiectul USAID FSTA

Cele mai noi tendințe AML/CFT (prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului), dar și cele mai recente modificări legislative în domeniu vor fi discutate în cadrul celei de-a treia instruirii, organizată de către Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPf) și Proiectul USAID „Transparența Sectorului Financiar în Moldova” (FSTA) pe 26 ianuarie 2023.

Instruirea intitulată „Monitorizarea tranzacțiilor și indicatorii activităților suspecte” este adresată reprezentanților organizațiilor de creditare nebancaară și ai companiilor și brokerilor de asigurări/reasigurări. Agenda instruirii include paneluri moderate de experți naționali și internaționali, cu o vastă experiență în domeniu, iar în calitate de vorbitori sunt invitați conducători din cadrul CNPF, Serviciului Prevenirea și Combaterea Spălării Banilor și Băncii Naționale a Moldovei. Totodată, reprezentanții celor două sectoare vor putea expune provocările pe care le întâmpină în eforturile de asigurare a conformității cu cerințele AML/CFT, în cadrul unui panel dedicat.

Cea de-a treia sesiune se va desfășura în format hibrid – online și cu prezență fizică, în incinta Radisson Blu, între orele 9:30 – 16:30. Accesul la evenimentul offline va avea loc în limita locurilor disponibile, conform înregistrărilor prealabile și confirmărilor recepționate. În cazul participării online, datele de acces la eveniment vor fi furnizate după înregistrarea prealabilă, care este deschisă până pe 25 ianuarie curent, ora 17:00.

Sesiunea din 26 ianuarie curent încheie programul de instruirii în domeniul AML/CFT, lansat în parteneriat cu Proiectul USAID FSTA în februarie 2022. Ciclul de instruire, compus din trei module, a fost conceput cu scopul de a consolida capacitățile entităților raportoare de a preveni și combate în mod eficient infracțiunile financiare, prin prezentarea celor mai bune practici AML/CFT și împărtășirea expertizei deținute de reputați specialiști în domeniu. Așa cum s-a anunțat anterior, toți participanții prezenți la cele trei instruirii vor primi certificate.

Pentru mai multe detalii despre vorbitorii evenimentului, urmăriți pagina de Facebook a CNPF și Transparența Sectorului Financiar.

Direcția generală comunicare și educație financiară a CNPF

TELEFONUL DE ÎNCREDERE

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații **Comisiei Naționale a Pieței Financiare**, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnpf.md

ÎN ATENȚIA COMPANIILOR – ENTITĂȚI DE INTERES PUBLIC!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Buletinul Informativ Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.: 022 221287, 022 229445

AVIZ

Instituția Publică Buletinul Informativ „Capital Market” desfășoară un tender pentru instituțiile ce oferă servicii de tipografie. Cererile pot fi depuse până la 8 februarie 2023.

Informații suplimentare la numărul de telefon: 022 227758.

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market în toate oficiile “Poșta Moldovei”

Abonați-vă la versiunea electronică a ziarului Capital Market

Pentru abonare sunați la redacție (022 221287) sau trimiteți o scrisoare pe adresa de e-mail: ziarulcm@gmail.com.

CAPITAL Market

INDICE DE ABONAMENT:
Moldpresă: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: Instituția Publică Buletinul Informativ CAPITAL MARKET
Nr. de înregistrare:
1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE
REDACTOR-ȘEF: Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 229-445
REDACTOR: Lilia ALCĂZĂ
Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale: ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
FAX: /373 22/ 22-05-03
ADRESA REDACȚIEI:
Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00002224911105MDL
BC “Victoriabank”, SA., fil. 11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»
Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.
Orice articol publicat în “Capital Market” reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.



Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare



În cadrul ședinței din 17 ianuarie 2023, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), potrivit obiectivelor de bază și atribuțiilor conferite de legea-cadru, a aprobat o serie de decizii aferente pieței financiare nebankare, inter alia:

I. REGLEMENTARE

- Aprobarea, cu titlu de recomandare, a Regulamentului-model privind cadrul de administrare a activității organizației de creditare nebankară, care derivă din necesitatea de a alinia cadrul intern de activitate a organizațiilor de creditare nebankară (OCN) la bunele practici relevante domeniului, în special în baza recomandărilor formulate de către experții Băncii Naționale a României în cadrul proiectului TWINNING „Consolidarea supravegherii, guvernării corporative și gestionării riscurilor în sectorul financiar”. În particular, Regulamentul include un șir de recomandări pentru OCN-uri ce se referă la elaborarea unui set minim de criterii privind: cadrul organizatoric (guvernanță internă, conduită în afaceri, părți afiliate, conflicte de interese) al OCN-urilor; sistemul de control intern; auditul intern; identificarea, evaluarea și gestionarea riscurilor la care sunt expuse OCN-urile.

II. AUTORIZARE

- Înregistrarea AA „SMART INSURANCE” SRL în Registrul agenților de asigurare și agenților bancassurante. În aceeași ședință, a fost aprobată candidatura dnei Olesia Oleinic în funcția de administrator al acestei entități. De asemenea, a fost exprimat acordul pentru delegarea împuternicirilor contabilului-șef al AA „SMART INSURANCE” SRL către entitatea specializată în ținerea contabilității „ARTEX CONSULT” SRL.

- Eliberarea avizelor, cu titlu de coordonare, pentru înregistrarea pe piața reglementată a tranzacției speciale de vânzare-cumpărare a 56 970 valori mobiliare emise de BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA la prețul de 200,0 lei per acțiune.

- Aprobarea prețului de vânzare conform actelor de evaluare a valorilor mobiliare și cotelor-părți deținute de administratorii fiduciar CF „BV Fiduciar Invest” SA, CF „Econ-Renaștere” SA și „Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA, care se expun la vânzare în modul stabilit de legislație.

- Înregistrarea în Registrul emitenților de valori mobiliare:

- a dării de seamă privind rezultatele emisiunii suplimentare de acțiuni ale Companiei de Brokeraj „DAAC INVEST” SA, în sumă de 467 000 lei, în număr de 467 acțiuni ordinare nominative, cu valoarea nominală a unei acțiuni de 1000 lei, din contul capitalului propriu;

- a reducerii capitalului social al ÎNTREPRINDERII MIXTE „MOLDCCEL” SA, cu 190 001 000 lei prin micșorarea valorii nominale a acțiunilor emise de la 2 lei la 1 leu. Capitalul social al societății după reducere va constitui 190 001 000 lei, fiind divizat în 190 001 000 acțiuni ordinare nominative, cu valoarea nominală de 1 leu.

- Autorizarea reorganizării „EVALESTIM” SA prin transformare în societate cu răspundere limitată.

- Radierea din Registrul emitenților de valori mobiliare, în rezultatul reorganizării prin transformare în societate cu răspundere limitată, a valorilor mobiliare emise anterior de societățile pe acțiuni:

- „PISCINIS”, în număr de 26 162 acțiuni ordinare nominative;

- „OLDEX”, în număr de 1500 acțiuni ordinare nominative.

III. SUPRAVEGHERE

- Prescrierea repetată și avertizarea administratorului OCN „TRUST CAPITAL” SRL să înlăture, în termen de 15 zile lucrătoare, încălcările constatate prin Hotărârea nr. 39/1 din 04.08.2022.

- Inițierea controlului tematic privind verificarea respectării de către OCN „SUPER CREDIT” SRL a preve-

derilor art. 9 alin. (1) lit. e) și e1) din Legea nr. 1/2018 cu privire la organizațiile de creditare nebankară, modul de evaluare a bonității consumatorului creditului/leasingului financiar prevăzute la art. 5 alin. (31), alin. (32), alin. (33) și alin. (34) din aceeași lege, în conformitate cu cerințele de creditare responsabilă aprobate prin Regulamentul privind cerințele de creditare responsabilă aplicate organizațiilor de creditare nebankară (Hotărârea CNPF nr. 20/5/2022), precum și a cerințelor privind clasificarea activelor și calcularea mărimii provizioanelor pentru acoperirea pierderilor în scop de supraveghere.

- Aprobarea rezultatelor controlului complex privind respectarea de către Societatea de registru „Depozitarul Central” SA a cadrului normativ aferent domeniului pieței de capital, pentru perioada de activitate 15.10.2019–15.10.2022. Autoritatea de supraveghere a prescris societății respective să se conformeze prevederilor cadrului normativ în vigoare și să remedieze încălcările constatate în actul de control.

În cadrul ședinței din 24 ianuarie 2023, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), potrivit obiectivelor de bază și atribuțiilor conferite de legea-cadru, a aprobat o serie de decizii aferente pieței financiare nebankare, inter alia:

I. REGLEMENTARE

- Aprobarea Regulamentului privind obligațiile de raportare și transparență în activitatea administratorilor și a fondurilor de pensii facultative, care stabilește conținutul, forma, modul de întocmire, prezentare și publicare a rapoartelor care vizează activitatea administratorului și a fondurilor de pensii facultative administrate de către acesta. În particular, proiectul Regulamentului face referire la componența rapoartelor, modul de întocmire și prezentarea la CNPF, obligațiile de informare și transparență care includ cerințe privind dezvoltare publică a informațiilor, informarea fiecărui participant și materialul publicitar. Proiectul de regulament a fost consultat cu autoritățile publice competente și părțile interesate și urmează să fie supus înregistrării de stat.

II. AUTORIZARE

- Avizarea radierii din Registrul de stat al persoanelor juridice a AEI „BUDĂI” cu sediul în r. Telenești, s. Budăi, în rezultatul lichidării.

- Înregistrarea AA „VR INSURANCE GROUP” SRL în Registrul agenților de asigurare și agenților bancassurante. În aceeași ședință, a fost aprobată candidatura dlui Valentin Railean în funcția de administrator al entității respective. De asemenea, a fost aprobată entitatea de audit „FLAGMAN-D ACCOUNTING” SRL, delegată pentru exercitarea împuternicirilor contabilului-șef al AA „VR INSURANCE GROUP” SRL.

- Înregistrarea AA „TEHNOASIST” SRL în Registrul agenților de asigurare și agenților bancassurance. În aceeași ședință, a fost aprobată candidatura dnei Maia Eliseeva în funcția de administrator al acestei entități. De asemenea, a fost exprimat acordul pentru delegarea împuternicirilor contabilului-șef al AA „TEHNOASIST” SRL către entitatea de audit „FLAGMAN-D ACCOUNTING” SRL.

- Admiterea cererilor spre tranzacționare pe piața reglementată a valorilor mobiliare emise de societățile pe acțiuni: „Avicola Gallinula” și întreprinderea mixtă „ALIMCOM”.

- Înregistrarea în Registrul emitenților de valori mobiliare conform dării de seamă privind rezultatele emisiunii suplimentare de acțiuni „ENERGOCOM” SA, în sumă de 1 050 000 000 lei, în număr de 1 050 000 acțiuni ordinare nominative, cu valoarea nominală a unei acțiuni de 1 000 lei, din contul mijloacelor bănești.

- Autorizarea reorganizării „SPORT” SA prin transformare în societate cu răspundere limitată.

Direcția generală comunicare și educație financiară a CNPF

Prioritățile de dezvoltare a domeniului energetic pe termen scurt și mediu, discutate în cadrul consultărilor publice

Domeniul energetic va continua să fie fortificat în următorii trei ani. Prioritățile de politici în domeniu, propuse spre realizare, în perspectivă imediată și medie, au fost discutate în cadrul unei sesiuni de consultări publice cu reprezentanți ai autorităților publice centrale și locale, societății civile și ai mediului de afaceri.

Discuțiile au avut loc în contextul elaborării propunerilor la proiectul Planului Național de Dezvoltare (PND) pentru anii 2023-2025 și la proiectul Planului de acțiuni al Guvernului (PAG) pentru anul 2023, în domeniile de activitate ale Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale.

Secretarul de stat în domeniul energetic, Constantin Borosan, a prezentat direcțiile de dezvoltare ale domeniului pentru următorii trei ani, dar și pentru anul curent, propuse pentru PND și PAG.

5 acțiuni principale urmează să fie implementate în perioada 2023-2025 și anume:

- consolidarea cadrului normativ în domeniul energetic în conformitate cu acquis-ul comunitar;
- creșterea nivelului de securitate în aprovizionarea cu gaze naturale a Republicii Moldova;
- dezvoltarea sectorului electroenergetic prin diversificarea rutelor și a surselor de aprovizionare cu energie electrică;
- promovarea eficienței energetice și valorificarea surselor de energie regenerabilă;
- dezvoltarea sectorului termoelectric prin modernizarea și eficientizarea sistemului de alimentare centralizată cu energie termică a mun. Chișinău și mun. Bălți.

Constantin Borosan a menționat că în baza priorităților expuse, pentru anul 2023 sunt planificate 27 de acțiuni propuse în PAG. Acestea sunt structurate pe proiecte investiționale de infrastructură energetică, transpunerea legislației UE în legislația națională și consolidarea capacităților instituționale în domeniul de profil al MIDR.

Astfel, printre acțiunile propuse au fost evidențiate construcția liniei electrice aeriene 400 kV pe direcția Vulcănești-Chișinău și a liniei electrice aeriene Bălți-Suceava 400 kV; îmbunătățirea eficienței energetice a clădirilor publice de menire socială; crearea cadrului normativ pentru implementarea sistemului informațional de management energetic; construcția centralelor electrice noi cu capacități instalate mai mari de 20 MW; ajustarea Legii cu privire la promovarea energiei regenerabile, a Legii privind etichetarea produselor cu impact energetic etc.

Totodată, secretarul de stat a subliniat că pe partea strategică, ministerul își propune elaborarea a două documente de politici – Strategia energetică a Republicii Moldova până în 2030, cu viziune spre 2050 și Planul național integrat privind Energia și Clima.

La final, Constantin Borosan a mulțumit participanților pentru discuțiile productive și pentru propunerile lansate, accentuând că propunerile de acțiuni pentru domeniul energetic vor fi recepționate până la data de 24 ianuarie curent.

www.midr.gov.md

În 2023, Ministerul Finanțelor își propune îmbunătățirea managementului finanțelor publice

În anul 2023, Ministerul Finanțelor își va concentra atenția pe un management al finanțelor publice mai riguros. Printre priorități va fi adoptarea Strategiei de dezvoltare a Managementului Finanțelor Publice pe anii 2023-2030, dar și reforma Inspecției Financiare, ce ar urma să contribuie mai consistent la planificarea bugetară și la administrarea fondurilor publice.

Declarații în acest sens au fost făcute marți, 17 ianuarie, de ministrul Finanțelor, Dumitru Budianschi, în cadrul consultărilor publice al Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023. La dezbateri au participat reprezentanți ai sectorului asociativ, comunității de afaceri, de cercetare, precum și alți actori interesați.

„Conceptul noii Inspecții Financiare presupune o instituție cu capacități analitică și de control mai mare, pentru a ne ajuta la planificarea bugetară: cum au fost cheltuiți banii publici, cum au fost fundamentate aceste decizii și dacă au fost adoptate decizii corecte”, a spus ministrul Dumitru Budianschi. De asemenea, oficialul a declarat că în următoarea perioadă va urmări consolidarea bazei de impozitare și protejarea celor care plătesc taxe și impozite, dar nu invers.

Alte inițiative prevăzute în Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, în domeniul finanțelor publice, vizează amendarea politicilor fiscale și vamale, îmbunătățirea sistemului de achiziții publice, a sistemelor digitale, salarizarea în sectorul public, majoritatea intervențiilor fiind necesare pentru a armoniza legislația națională la cea europeană.

www.mf.gov.md

Serviciile de finanțare participativă vor fi accesibile pentru mediul de afaceri din Moldova

Sectorul privat din Republica Moldova va putea accesa finanțare alternativă celei bancare prin instrumente de crowdfunding sau finanțare participativă. Un proiect de lege în acest sens a fost aprobat în cadrul ședinței Guvernului. Astfel, procesul de finanțare a afacerilor se va democratiza, iar antreprenorii vor putea atrage investiții direct de la cetățeni, prin intermediul platformelor electronice.

Potrivit documentului, activitățile de business se vor desfășura pe platforme electronice și prin mijloace sigure de identificare, ceea ce va duce la evitarea procedurilor birocratice, iar plățile și tranzacțiile procesului de finanțare participativă vor avea loc exclusiv prin virament bancar și instrumente de plată oferite de societățile de plată.

Serviciile de finanțare participativă au printre obiective: promovarea dezvoltării durabile a IMM-urilor prin îmbunătățirea mediului juridic și economic; asigurarea și creșterea competitivității și performanțelor întreprinderilor mici și mijlocii; crearea unui mediu investițional atractiv pentru IMM-uri; dezvoltarea economiei prin dezvoltarea companiilor care, la rândul lor, atrag investiții mai mari, achită impozite mai mari, creează noi locuri de muncă, ceea ce conduce la creșterea nivelului de trai al populației.

Finanțarea participativă sau crowdfundingul reprezintă o modalitate de democratizare și extindere a accesului la capital, facilitând astfel comunitatea investițională în selectarea sectoarelor antreprenoriale ale economiei care necesită fonduri de capital și care, de altfel, au acces limitat la sursele de finanțare tradiționale.

www.me.gov.md

Raportare simplificată pentru companii – o nouă inițiativă a Ministerului Economiei

Ministerul Economiei vine cu inițiativa de a simplifica modul de raportare a companiilor și reducerea raportării către stat la un singur document anual.

În acest sens, a avut loc o ședință a grupului de lucru, constituit din reprezentanți ai Ministerului Economiei, Ministerului Finanțelor, Serviciului Fiscal de Stat, Consiliului Economic pe lângă Prim-ministru, Asociației Businessului European, Camerei de Comerț Americane, Asociației Businessului European, Asociației Investitorilor Străini și Alianței Întreprinderilor Mici și Mijlocii și Biroului Național de Statistică.

Discuțiile au vizat revizuirea sistemului de raportare și simplificarea acestuia la un singur raport, pentru companiile cu un rulaj de până la 18 mil. lei pe an.

Necesitatea vine din costurile mari și timp, pe care le suportă întreprinderile, în elaborarea unui număr mare de rapoarte.

Odată cu simplificarea modului de raportare, antreprenorii pot deveni mai eficienți.

Astfel, lipsa de birocrație va încuraja reprezentanții business-ului, activând legal și înregistrând progrese.

www.me.gov.md

Reglementarea relațiilor între asociații și fondatorii societăților comerciale, în vizorul Ministerului Economiei

Ministerul Economiei a constituit un grup de lucru pentru reglementarea relațiilor între asociații și fondatorii societăților comerciale, în special a societăților cu răspundere limitată.

Prima ședință a avut loc cu participarea reprezentanților Ministerului Economiei, Ministerului Justiției, Organizației pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului, Camerei de Comerț Americane, Asociației Businessului European, Asociației Investitorilor Străini și Alianței Întreprinderilor Mici și Mijlocii.

Printre subiectele abordate și discutate pot fi enumerate:

– utilizarea în cadrul legal-național, în mod prioritar, a normelor de drept civil;

– reglementarea relațiilor între asociații/fondatorii societăților comerciale conform celor mai bune practici în domeniul de guvernare corporativă;

– posibilitățile asociațiilor de a-și alege modelul optim de administrare a societății și de luare a deciziilor;

– modernizarea legislației cu privire la societățile comerciale, apropierea cadrului legal național de standardele internaționale în domeniu etc.

Aceste opțiuni vor putea fi analizate pe o perioadă determinată, iar experții se vor întâlni, în caz de necesitate, pentru discuții ulterioare.

www.me.gov.md

Ziua Internațională a Educației

Adunarea Generală a Națiunilor Unite a proclamat 24 ianuarie drept Ziua Internațională a Educației, în scopul celebrării rolului central pe care educația îl are în construirea unei societăți democratice, întemeiate pe cunoaștere și competențe.

Avem nevoie de educație pentru a contribui la dezvoltarea durabilă – iar aceasta se realizează prin pregătirea temeinică a generațiilor, oferindu-le un

set de competențe și abilități necesare pentru a face față provocărilor actuale.

Sectorul serviciilor financiare evoluează rapid, inovația și globalizarea în acest domeniu permit accesul transparent la o gamă din ce în ce mai largă de produse și servicii financiare, menită să răspundă unei diversități de nevoi și împrejurări. Persoanele care au cunoștințe în domeniul financiar vor putea selecta acele produse și servicii financiare pe care le pot gestiona și vor acorda atenție avertismentelor privind potențialele riscuri aferente acestora,

vor putea să își recunoască propriile nevoi și cum să aleagă din paleta de produse și servicii disponibile, astfel încât alegerea să se potrivească nevoilor reale, să corespundă resurselor financiare personale și să prezinte un nivel de utilitate ridicat.

În acest context, rolul educației financiare este decisiv, cu impact pozitiv atât la nivel economic, cât și social, iar Comisia Națională a Pieței Financiare își propune ca educația financiară să devină un proiect de societate, un proiect național important.

În Moldova vor fi invitați o serie de potențiali investitori mari europeni și de talie mondială

Despre acest lucru a anunțat ministrul Economiei, Dumitru Alaiba, menționând că săptămâna trecută s-a întâlnit cu reprezentanții acestora la Forumul Economic Mondial de la Davos și le-a vorbit despre reformele pe care autoritățile moldovenești intenționează să le implementeze în viitorul apropiat. Dumitru Alaiba s-a întâlnit cu mari companii europene și mondiale.

“Ca să-i ajungem pe alții din urmă, avem nevoie de investiții. Multe. Foarte multe. Fără investitori vom bate pasul pe loc în mocirlă încă alți 30 de ani. Nu avem acest lux. Ca să fim competitivi și atractivi ca destinație, avem nevoie de servicii calitative, moderne și de un cadru legal clar. Ca să oferim calitate și prețuri decente cetățenilor noștri, avem nevoie de concurență în cele mai diverse domenii. Ca să ajutăm companiile noastre să se dezvolte, o să construim un sistem fiscal normal, un mediu antreprenorial simplu, vom oferi acces la finanțare și acces la platforme, servicii și infrastructură calitative. Aceste patru considerente mi-au dictat prioritățile în Davos”, a declarat ministrul Economiei.

El a subliniat că, pe parcursul mai multor zile la Davos, s-a întâlnit cu reprezentanți ai următoarelor companii: Paypal (plăți online), RWE AG (regenerabile), Euroclear (infrastructura pieței financiare), Goldman Sachs (piața financiară), Koc Holding AS (mare holding de companii din diverse domenii – electronică, IT, regenerabile, etc), H&M (industria ușoară), Google, Uber (platformă online de ride sharing), Philips (electronică și echipamente), Boston Consulting Group (management consulting).

“De asemenea, am participat la discuțiile cu investitorii instituționali și partenerii noștri tradiționali: BERD, BEI, BGK (banca de dezvoltare a Poloniei). Am participat la un eveniment foarte interesant cu Samantha Power, administratoarea USAID – US Agency for International Development și Mykhailo Fedorov, vicepremierul pe digitalizare al Ucrainei, în esență, despre cum arată statul viitorului”, a scris Dumitru Alaiba pe pagina sa de socializare.

InfoMarket

Calea Ferată a Moldovei și-a sporit semnificativ volumul transportului de mărfuri în 2022, în pofida crizelor

Calea Ferată a Moldovei (CFM) a încheiat cu succes anul 2022, marcat de criza economică, războiul din Ucraina, inflația, seceta și deficit de combustibil. Potrivit “INFOTAG”, acest lucru este confirmat de datele postate pe site-ul întreprinderii de stat.

Potrivit statisticilor, volumul total de mărfuri transportate a fost de 1232 milioane tone/km, cu aproximativ 84% mai mult față de anul 2021, iar cifra totală de afaceri aproape s-a dublat, ajungând la 1,3 miliarde lei.

CFM a achitat integral restanțele salariale (150 milioane lei) și la impozite (48 milioane lei) din anii precedenți. De asemenea, salariul mediu al angajaților a crescut cu 89% – de la 4050 la 7654 lei.

În august 2022 a fost dat în exploatare tronsonul de cale ferată Basarabeasca-Berezino, care a deschis accesul în portul dunărean Izmail din Ucraina.

“În luna mai 2022 a avut loc lansarea celui mai important proiect de infrastructură feroviară de la independență încoace – Modernizarea tronsonului feroviar Tighina-Basarabeasca-Giurgiulești. Distanța – 233 km. Valoarea proiectului – 113 milioane de euro (BERD, BEI, Comisia Europeană). Lucrările sunt executate de o firmă din Kazahstan”, a declarat directorul general al CFM, Oleg Tofilat.

A fost inițiat un proiect privind achiziționarea a 1000 de vagoane cerealiere care urmează să fie livrate până în anul 2025. Noile vagoane vor fi finanțate printr-un credit de asistență din partea guvernului Poloniei, în valoare de 65 milioane euro.

INFOTAG

Compania Energocom va continua să cumpere energia electrică necesară din România

Compania Energocom va continua să cumpere din România energia electrică necesară. Potrivit “INFOTAG”, despre acest lucru a declarat, într-un interviu acordat TVR-Moldova, directorul companiei, Victor Bînzari.

Potrivit lui, în prezent, aproximativ 60% din energia electrică de pe malul drept al Nistrului este cumpărată de la Moldavskaia GRES la un preț de 73 USD pentru 1 MW/h, aproximativ 30% din energia electrică necesară este produsă de centralele termice moldovenești, iar cele circa 10 procente care nu-i ajung sunt importate din România la prețul de 90 de euro pentru 1 MW/oră. În plus, în cazul unui deficit de energie electrică în orele de vârf, Energocom cumpără energie electrică de pe piața din România prin intermediul bursei OPCOM.

El a amintit că la sfârșitul anului trecut, Energocom a semnat un contract cu compania română Nuclearelectrica.

“Cred că în februarie vom continua să cumpărăm energie electrică din România. Le vedem deschiderea și există posibilitatea de a semna un contract. Și în orele de vârf, când este imposibil să acoperim cererea din punct de vedere tehnic, cumpărăm energie prin OPCOM”, a spus Bînzari.

El a mai menționat că prețurile la energia electrică au scăzut, revenind la nivelul prețurilor care erau înainte de începutul războiului din Ucraina.

“Prețul mediu pe 18 ianuarie era de 80 de euro, iar pe 19 ianuarie – de 54 de euro. Prețurile la energia achiziționată în orele de vârf sunt de obicei mai mari”, a precizat directorul companiei de stat.

INFOTAG

În Moldova va fi adoptată o lege privind securitatea cibernetică

În Republica Moldova a fost elaborat un proiect de lege privind securitatea cibernetică, care a fost prezentat la prima ședință a Grupului de lucru pentru îmbunătățirea securității cibernetică a infrastructurilor critice din Republica Moldova (CICWG-Moldova).

După cum a relatat pentru “INFOTAG” Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică (STISC), documentul, elaborat cu sprijinul experților străini, are drept obiectiv creșterea nivelului de reziliență cibernetică a serviciilor critice în sectorul public și privat, dar și asigurarea unui nivel ridicat de protecție a rețelelor și sistemelor informatice ale furnizorilor de servicii. Aprobarea documentului va constitui și o aliniere a legislației naționale la legislația europeană, în contextul obținerii statutului de țară candidat pentru aderarea la Uniunea Europeană.

“La fel ca în toate țările moderne, societatea moldovenească se bazează pe serviciile digitale și pe infrastructura critică pentru a susține o viață stabilă și o dezvoltare durabilă. În ultima perioadă, infrastructura critică din țara noastră a fost ținta unor atacuri cibernetice din ce în ce mai sofisticate. Pentru a ne asigura că infrastructura critică este rezistentă și protejată pentru a furniza serviciile necesare, este esențială o abordare a securității cibernetică la nivelul întregii societăți. În acest scop, a fost creat CICWG-Moldova”, a declarat viceprim-ministrul pentru digitalizare, Iurie Țurcanu.

Întâlnirile grupului de lucru vor fi organizate lunar, pentru a fi discutate subiecte legate de lacunele politicilor publice și pentru a găsi soluții viabile pentru îmbunătățirea situației securității cibernetică.

INFOTAG

SA „Combinatul auto nr. 4 din Chișinău”

informează despre rezultatele petrecerii adunării generale extraordinare repetate a acționarilor care a avut loc la data de 18 ianuarie 2023
1. A fost examinată și aprobată:

Alegerea Organului Executiv și stabilirea cuantumului retribuției muncii lui, remunerației și compensațiilor.

S.A. „BUSINESS CONSULTING INSTITUTE”**STIMAȚI ACȚIONARI**

Adunarea Generală S.A. BUSINESS CONSULTING INSTITUTE, în cadrul ședinței din „17” decembrie 2022 (Decizia nr. 2) cu votul unanim a membrilor a decis

aprobarea dării de seamă privind plasarea de către Societate a 507 000 acțiuni cu drept de vot, ce constituie peste 25% din toate acțiunile cu drept de vot plasate ale societății care în temeiul art. 8, lit (b) din Legea nr. 1134/1997 privind Societățile pe acțiuni se consideră tranzacție de proporții.

Respectiv în conformitate cu art. 77 alin (8) din Legea nr. 1134/ 1997 acționarii minoritari ai societății sunt în drept să depună în adresa societății o cerere privind achiziționarea acțiunilor ce le aparțin, în formă scrisă cu respectarea normelor specificate la art. 77 alin 9 din Legea nr. 1134/1997.

Termenul de depunere a cererii prenotate va fi de cel mult 3 luni de la data producerii evenimentului (data înregistrării majorării capitalului social).

Conform art. 77 alin 9 din Legea nr. 1134/ 1997 societatea va achiziționa în mod obligatoriu acțiunile plasate de ea de la acționarii care vor depune cereri scrise de achiziționare.

Comunicat informativ B.C. „ENERGBANK” S.A.

În conformitate cu prevederile Legii privind piața de capital nr. 171 din 11-07-2012 și a „Regulamentului cu privire la dezvăluirea informației de către emitenții de valori mobiliare”, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 7/1 din 18-02-2019, «Informația de ordin continuu privind evenimentele care influențează emitențul» a fost publicat pe pagina web a Băncii <http://energbank.com/ro/info/governanta-corporativa> și prin intermediul Mecanismului oficial de stocare a informației <https://emitent-msi.market.md>.

CMC „Macon” S.A.

Organul executiv al CMC „MACON” S.A. în temeiul deciziei Consiliului societății comunică despre convocarea adunării generale extraordinare pe data de 10 februarie 2023

CU ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la închirierea bunurilor imobile.

Adunarea generală va avea loc cu prezența acționarilor pe adresa: mun. Chișinău, str. Uzinelor, 104 la orele 12.00.

Înregistrarea acționarilor – de la orele 11 pînă la 11.45.

Lista acționarilor care au dreptul la participare la adunarea generală de întocmit la data de 23 ianuarie 2023 conform art. 52 al Legii „Privind societățile pe acțiuni”.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi a adunării generale a acționarilor din 1 februarie 2023 între orele 9.00-16.00 (în zilele de lucru) pe adresa: mun. Chișinău, str. Uzinelor 104, of. 206.

Relații la tel. 022-40-58-99

S.A. „Service Auto Prim”

La data de 21.01.2023 la sediul Societății din mun. Bălți, str. Heculiului 2, a avut loc Adunarea generală ordinară anuală a S.A. „Service Auto Prim” cu prezența acționarilor. La adunare au participat 90,49% din acționari și

S-AU DECIS URMĂTOARELE:

1. A aproba darea de seamă a Consiliului Societății pentru anul 2021.
2. A aproba darea de seamă a organului executiv pentru anul 2021.
3. A lua act de raportul privind rezultatele economico-financiare ale Societății pentru anul 2021.
4. A aproba darea de seamă a comisiei de cenzori și a concluziei comisiei de cenzori pentru anul 2021.
5. A aproba repartizarea profitului net pentru anul 2021 și a normativelor de repartizare a profitului net pe anul 2022.
6. A aproba cuantumul retribuției muncii membrilor Consiliului Societății și ai Comisiei de cenzori.
7. A aproba membrii Consiliului Societății pe un termen de un an.
8. A aproba modificările și completările în Statutul Societății și a acorda împuterniciri pentru semnarea și prezentarea documentelor necesare la ASP.
9. A aproba răscumpărarea acțiunilor emise de Societate.
10. A aproba încheierea unei tranzacții de proporții ce tine de obținerea unui credit și gajarea bunurilor SA.
11. A aproba împuternicirea persoanelor pentru semnarea și prezentarea documentelor ce țin de încheierea tranzacțiilor de proporții.

P.S. Unele hotărâri sunt publicate în formă prescurtată. Acționarii pot primi informația detaliată la sediul Societății.

„Vetropack Chișinău” S.A.**AVIZ DE CONVOCARE**

Acționarii Vetropack Chișinău S.A. (IDNO 1002600028650) sunt chemați la adunarea generală extraordinară a acționarilor pentru data de 10 februarie 2023, orele 10:00 (ora în Chișinău), care va fi ținută cu prezența fizică a acționarilor la sediul Vetropack Chișinău S.A. din Str. Uzinelor nr. 201, mun. Chișinău, Republica of Moldova (MD-2037).

ORDINEA DE ZI:

- 1) alegerea președintelui și secretarului adunării generale, și a comisiei de numărare a voturilor;
- 2) cu privire la numărul de membri pe care îi va avea consiliul pentru noul mandat;
- 3) cu privire la durata mandatului componentei noi a consiliului și retribuția lor (dacă va fi);
- 4) cu privire la alegerea, prin vot cumulativ, a membrilor consiliului (notă: acționarii în drept să desemneze candidați, își pot prezenta candidaturile (însoțite de declarațiile conform Art. 65(4) Legea 1134/1997 din partea candidaților) la pozițiile de membru al consiliului, cel târziu la data la care va avea loc adunarea generală), inclusiv privind alegerea președintelui consiliului și secretarului consiliului;
- 5) cu privire la aprobarea (confirmarea) de adunarea generală a deciziilor luate de consiliu din data de 28 iunie 2021;
- 6) cu privire la numirea (desemnarea) împuterniciților care să îndeplinească toate formalitățile legale de înregistrare de stat la ASP (Registrul de stat al persoanelor juridice din Republica Moldova) a deciziilor adunării generale; și
- 7) cu privire la mecanica de legalizare / autentificare a semnăturilor pe procesul verbal al adunării generale.

Înregistrarea participanților la adunarea generală va începe cu orele 09:00 (ora în Chișinău), data de 10 februarie 2023. Pe parcursul zilei de 9 februarie 2023, acționarii se pot familiariza cu materialele pentru adunarea generală, la sediul Vetropack Chișinău S.A.

Pentru informații suplimentare, persoana de contact – Pavel Prinko, email: pavel.prinko@vetropack.com, tel: +37322895800.

STATISTICI**Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru data de 16.01.2023 - 20.01.2023**

Data tranzacției	Emitentul	Cod ISIN	Preț nominal, lei	Numărul de tranzacții, unit.	Valori mobiliare tranzacționate, unit.	Preț de tranzacționare, lei	Volumul total al tranzacției, lei	Cota, %	Tipul tranzacției
17.01.2023	OTELCON SA	MD14OTEL1009	10,00	1	314	10,00	3140,00	1,71	vânzare-cumpărare
18.01.2023	BTA-18 SA	MD14CBTA1009	11,00	1	47624	2,00	95248,00	18,56	vânzare-cumpărare
18.01.2023	BTA-14 SA	MD14BAZA1003	15,00	1	243	16,83	4089,69	0,34	Instrainarea acțiunilor de tezaur de catre emitent
19.01.2023	PIELE SA	MD14PIEE1000	8,00	1	92	8,00	736,00	0,01	moștenire
20.01.2023	ECOSTIM GRUP SA	MD14ECTO1000	30,00	3	240	30,00	7200,00	0,48	moștenire
20.01.2023	EDIFICIU SA	MD14EDIF1003	10,00	3	25 201	10,00	252 010,00	38,97	donatie între persoanele care sunt soți, rude sau afini până la gradul II inclusiv
20.01.2023	EFES VITANTA BREWERY SA	MD14VEST1003	25,00	2	103	25,00	2575,00	0,01	donatie între persoanele care sunt soți, rude sau afini până la gradul II inclusiv

Statistica tranzacțiilor înregistrate pe piața reglementată de la 16.01.2023 pînă la 20.01.2023

Data tranzacției	Codul ISIN	Denumirea emitentului	Valori mobiliare, unit.	Pretul, lei	Volumul, lei	Valoarea nominală, lei	Emisia	% din emisie	Tipul tranzacției
19.01.2023	MD14AGIB1008	Banca Comerciala "Moldova-Agroindbank" S.A.	3	4 200.20	12 600.60	200.00	1037634	0.00	vînzare-cumpărare

PLANUL DE NEGOCIERI sesiunea din 25 Ianuarie 2023

Nr. d/o	Denumirea emitentului	IDNO al emitentului	ISIN	Numărul valorilor mobiliare în pachet, unități	Prețul pentru o unitate, lei	Valoarea totală a pachetului, lei	Pondere din volumul emisiei, %	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Data depunerii cererii	Data începerii licitației	Termenul de valabilitate al cererii
---------	-----------------------	---------------------	------	--	------------------------------	-----------------------------------	--------------------------------	--	------------------------	---------------------------	-------------------------------------

IN CADRUL MTF

1	SA "ASPA"	1003606006192	MD14ASPA1006	97498	1,59	155 021,82	6,2567	10,00	20.01.2023	30.01.2023	08.02.2023
---	-----------	---------------	--------------	-------	------	------------	--------	-------	------------	------------	------------

PE PIATA REGLEMENTATA

este nul